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Месяц
Першая квадра 20 кастрычніка. 
Месяц у сузор’і Вадалея. 
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1833 год — на-
р а  д з і ў -

ся Аль фрэд Но бель, 
швед скі хі мік, ін жы нер, 
вы на ход нік ды на мі ту. 
Дзі ця чыя га ды Аль-
фрэ да прай шлі ў Ра сіі, 
у Санкт-Пе цяр бур гу. 
Паз ней сям'я вяр ну ла ся 
на ра дзі му, у Шве цыю. 
Но бель са сту дэнц кіх 
га доў ці ка віў ся вы бу-
хо вы мі рэ чы ва мі, та кі мі як ніт ра глі цэ рын. У 
1850-х ён вы веў спе цы яль ны са стаў з удзе-
лам ніт ра глі цэ ры ну, які ў 1867-м за па тэн та ваў 
як «ды на міт». Па да зво ле фран цуз скіх улад 
ад крыў фаб ры ку па вы твор час ці ды на мі ту, а 
паз ней — вя лі кія фаб ры кі ў Гер ма ніі і Анг ліі. У 
1888 го дзе праз па мыл ку рэ пар цё раў шэ раг 
га зет апуб лі ка ваў па ве дам лен ні пра смерць 
Но бе ля. Гэ та вель мі ўра зі ла ву чо на га. Ка лі пра 
яго ста лі пі саць «міль я нер на кры ві», «ганд ляр 
вы бу хо вай смер цю», «ды на мі та вы ка роль», ён 
вы ра шыў зра біць так, каб не за стац ца ў па мя ці 
ча ла вец тва «злыд нем су свет на га маш та бу». 
27 ліс та па да 1895 г. Аль фрэ дам Но бе лем бы-
ло скла дзе на за вя шчан не, з яко га вы ні ка ла, 
што лю бы ча ла век, які ўнёс важ кі ўклад у на-
ву ку, па ві нен быць уз на га ро джа ны прэ мі яй. 
Ён за вя шчаў сваю ве лі зар ную ма ё масць на 
за сна ван не спе цы яль най прэ міі. Фонд Но бе-
леў скай прэ міі скла даў на той мо мант 31 міль-
ён швед скіх крон. Аль фрэд Но бель па мёр 10 
снеж ня 1896 го да ў Іта ліі. Па ха ва ны на мо гіл-
ках Но ра ў Стак голь ме. У яго го нар на зва ны 
сін тэ за ва ны хі міч ны эле мент но бе лій, Но бе-
леў скі фі зі ка-хі міч ны ін сты тут у Стак голь ме.

1900 год — 115 га доў та му на ра дзіў ся 
(г. Грод на) Фе лікс Пі лі па віч Куп-

цэ віч, бе ла рус кі пісь мен нік, па эт, кры тык, пе-

ра клад чык. Пра ца ваў ка мі са рам на чы гун цы, 
у ка мі сіі па ба раць бе з пра цоў ным дэ зер цір-
ствам. У 1924 го дзе пра ца ваў у ста тыс тыч ным 
ад дзя лен ні ЦК КП(б)Б. У 1925-м — сак ра тар 
Кры чаў ска га рай ка ма КП(б)Б. У 1927 го дзе на-
кі ра ва ны ЦК КП(б)Б на пра цу ў га зе ту «Звяз-
да», быў на мес ні кам га лоў на га рэ дак та ра га-
зе ты. Пі саў рэ цэн зіі і ар ты ку лы пра твор часць 
Ц. Гарт на га, К. Чор на га, М. За рэ цка га. Аў тар 
ар ты ку ла «Аб бе ла рус кай мас тац кай пе ры ё-
ды цы». У 1938-м рэ прэ са ва ны, асу джа ны да 
вы шэй шай ме ры па ка ран ня. Рэ абі лі та ва ны ў 
1956 го дзе.

1919 год — вый шаў пер шы ну мар га-
зе ты «Бе ла русь», па лі ты ка-эка-

на міч на га і лі та ра тур на га вы дан ня на цы я-
наль на-дэ ма кра тыч на га кі рун ку. Вы да ва ла-
ся ў Мін ску на бе ла рус кай мо ве што дня да 
9 лі пе ня 1920 го да. Пе ра ем ні ца га зе ты 
«Звон». Раз ві ва ла тра ды цыі «На шай ні вы», 
аб' яд ноў ва ла на цы я наль ныя па лі тыч ныя пар-
тыі і гру поў кі, якія ад стой ва лі ідэю су ве рэн-
най, не па дзель най і не за леж най Бе ла рус кай 
рэс пуб лі кі ў эт на гра фіч ных ме жах бе ла рус-
ка га на ро да. Пуб лі ка ва ла рэ дак цый ныя ар-
ты ку лы і лі та ра тур ныя тво ры, пра сяк ну тыя 
ідэ яй ад ра джэн ня Бе ла ру сі, яе дзяр жаў нас ці і 
куль ту ры, на род най гас па дар кі, са ма быт на га 
ду хоў на га аб ліч ча на цыі, вы кры ва ла ра баў-
ніц кую па лі ты ку поль скіх ула даў у Бе ла ру сі. 
Змя шча лі ся ма тэ ры я лы пра ар га ні за цыю бе-
ла рус кай ар міі, ад крыц цё бе ла рус кіх школ. 
Га зе та дру ка ва ла тво ры Я. Ко ла са, Я. Ку па-
лы, З. Бя ду лі, У. Га луб ка, да сле да ван ні Я. 
Кар ска га, асвят ля ла тэ ат раль нае жыц цё ў 
краі, вя ла пе ра піс ку з чы та ча мі.

Ні на ЗА ГОР СКАЯ, па эт ка:
Ёсць до ля ў Паэ та —

Як ні ва ў Му жы ка.

— Па ца луй мя не ў знак пры мі рэн ня.
— А дзе ён у ця бе?

Два га ды дзед апырс кваў хі мі ка-
та мі ка ла рад ска га жу ка. На трэ ці год 
жук сам стаў да па ма гаць дзе ду аб га-
няць буль бу.

— Выйдзеш за мяне?
— Вядома, дарагі! Я так доўга гэтага 

чакала!
— Ну, тады заўтра ў 8.00. Спяцоўка 

ў Міхалыча ў капцёрцы.

«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Міф 1. Ар га ніч ныя ўгна ен ні больш ка-
рыс ныя, чым мі не раль ныя

Хі міч ная фор му ла ка лій на га або фос-
фар на га рэ чы ва, якое вы ка рыс тоў ва ец ца 
рас лі най для хар ча ван ня, не за ле жыць ад 
кры ні цы яго па хо джан ня. Ка ра нё выя ва ла-
сін кі рас лін ад ноль ка ва па спя хо ва ўбі ра-
юць як штуч на сін тэ за ва ныя на хі міч ным 
кам бі на це па жыў ныя эле мен ты, так і пе ра-
прэ лыя ў су сед няй кам пос най ку чы.

Уня сен не толь кі ар га ніч ных угна ен няў 
не мо жа цал кам кам пен са ваць па трэб ы 
пла до ва га дрэ ва ў эле мен тах сіл ка ван ня.

Так, пры не да хо пе азо ту яб лы ня дае 
дроб ныя і ня смач ныя яб лы кі, а пры яго ліш-
ку пла ды змя шча юць за шмат віль га ці, сла-
ба афар ба ва ныя і не са лод кія на смак.

Не да хоп фос фа ру, ка лію вя дзе да сла-
бо га на за па шван ня ў пло дзе цук ру. Да стат-
ко вая коль касць бо ру спры яе па ляп шэн ню 
сма ку і не дае са да ві не трэс кац ца.

Маг ній сты му люе на за па шван не ві та мі-
ну C і цук ру. Дэ фі цыт жа гэ тых і не ка то рых 
ін шых мік ра эле мен таў вя дзе да пе ры я дыч-
нас ці пло да на шэн ня.

Па за ка ра нё вая пад корм ка дрэў кар ба-
мі дам (ма ча ві най) пры ба га тым цві цен ні 
пра ду хі ліць аб сы пан не за вя зі і за ха вае бу-
ду чы ўра джай.

Міф 2. Пры пад корм цы азо там на за-
па шва юц ца ніт ра ты

Злу чэн ні азо ту — аба вяз ко вая ўмо ва 
для ўтва рэн ня зя лё най ма сы рас лі ны. Каб 
па збег нуць іх дэ фі цы ту ў гле бе, мож на ска-
рыс тац ца азот ны мі ўгна ен ня мі. Іх уно сяць 
пе рад цві цен нем, за тым — не паз ней за 
ка нец чэр ве ня і поз няй во сен ню.

За пе ры яд па між уня сен нем угна ен няў і 
збо рам ура джаю пла до вае дрэ ва па спя вае 
транс фар ма ваць азот нае ўгна ен не ў зя лё-
ную ма су. Тыя ліш кі, што за ста лі ся ў гле бе, 
хут ка вы мы ва юц ца ва дой.

Пе ра да зі роў ка азот ны мі ўгна ен ня мі 
най больш не бяс печ ная. Ніт ра ты ў пло дзе 
бу дуць аба вяз ко ва — ва ўме ра най коль-
кас ці яны не шко дзяць зда роўю. Не бяс-
печ ны іх лі шак, але яго мож на па збег нуць: 
да стат ко ва ўно сіць пра віль на раз лі ча ную 
коль касць пад корм кі, дак лад на пры трым-

лі ва ю чы ся ін струк цыі.
Больш бяс печ на вы ка рыс тоў ваць амід-

ныя або ама ній ныя фор мы азо ту: суль фат 
амо нію, кар ба мід. Пры аслаб ле ным бія сін-
тэ зе (у па хмур нае, ха лад на ва тае на двор'е) 
лепш ужы ваць ніт ра тныя фор мы ўгна ен-
няў. Гэ та амі яч ная, на тры е вая, ка лі е вая 
са лет ра.

Ад на ча со вае ўня сен не фос фа ру, ка лію 
з да баў лен нем мік ра эле мен таў (ма ліб дэ ну 
і жа ле за) сты му люе рас лі ну да ўты лі за цыі 
азо ту.

Міф 3. Рас лі нам па трэ бен толь кі азот, 
фос фар і ка лій

Вель мі па мы ля юц ца тыя, хто лі чыць, 
што рас лі ны прак тыч на не ма юць па трэ бы 
ў бо ры, мар ган цы, маг ніі і ін шых мік ра эле-
мен тах. На ступ ствы не да хо пу 2 г бо ру пры-
раў ноў ва юць да дэ фі цы ту 2 кг азо ту. Не да-
хоп ме дзі, ма ліб дэ ну пры во дзіць агрэст да 
за хвор ван ня на муч ніс тую ра су.

Дэ фі цыт бо ру, маг нію, мар ган цу зні жае 
іму ні тэт яб лынь да чор на га ра ку. Да стат-
ко вая ж пры сут насць ма ліб дэ ну за бяс пе-
чыць нар маль ны сін тэз рас лін на га бял ку 
са злу чэн няў азо ту. Гле ба вая раў на ва га 
за бяс печ вае пры сут насць усіх не аб ход ных 
эле мен таў у пра віль ных су ад но сі нах.

Міф 4. Па між мі не раль ны мі ўгна ен ня-
мі і ар га ні кай ня ма роз ні цы

Гэ тае сцвяр джэн не так са ма не зу сім 
дак лад нае. Пра віль ней бу дзе ска заць, што 
ўня сен не мі не раль ных угна ен няў ра зам з 
ар га ні кай узмац няе за сва яль насць па жыў-
ных эле мен таў. Пры су мес ным вы ка ры-
стан ні не аб ход ную коль касць мі не раль ных 
угна ен няў сме ла мож на па мен шыць у 1,5-2 
ра зы. Кам пост, пе ра гной аслаб ля юць не га-
тыў нае ўздзе ян не ў вы пад ку пе ра да зі роў кі 
мі не раль ных кам па не нтаў.

Міф 5. Комп лекс ныя ўгна ен ні змя-
шча юць усе не аб ход ныя рэ чы вы

«Комп лекс ны» азна чае ме ха ніч нае 
змеш ван не або хі міч нае злу чэн не ў ад ной 
гра ну лы двух-трох склад ні каў. На прык лад, 
двух кам па не нтныя ніт ра фос, по лі фас фат 
амо нію, кар ба а ма фос, па трой нае скла да-
нае ўгна ен не маг ній а мо ній фас фат. У лю-
бым вы пад ку яны не змя шча юць поў ны 
пе ра лік не аб ход ных пла до вым рас лі нам 
эле мен таў хар ча ван ня, і пад корм ку трэ ба 
бу дзе ка рэк та ваць.

Не па да лёк ад бе ла рус ка-лі-
тоў скай мя жы, у ра ё не вёс-
кі Пры вал ка Гро дзен ска га 
ра ё на, ёсць мес ца, вя до мае 
не толь кі мно гім жы ха рам 
з на ва кол ля, але і... «даль-
на бой шчы кам» з роз ных 
кра ін. Ча му? Бо там ёсць 
пры род ная кры ні ца, якая 
до рыць лю дзям вы дат ную 
ва ду. Ся род яе ўжо па ста ян-
ных ка рыс таль ні каў і аў тар 
гэ тых рад коў.

Пра гэ тую кры ні цу ве даў 
даў но. Яшчэ за са вец кім ча сам 
(ка лі Бе ла русь і Літ ва з'яў ля лі ся 
част ка мі ад ной дзяр жа вы і не іс-
на ва ла па гран пе ра хо даў) мы з 
сяб ра мі, вяр та ю чы ся да до му з 
су сед ніх Друс ке ні каў, спы ня лі-
ся ад па чыць у ле се ка ля кры ні-
цы. Вя до ма, пі лі ва дзіч ку, але, 
на коль кі па мя таю, у за пас з са-
бой не бра лі, хі ба што ад ну-дзве 
шкля ныя бу тэль кі. Маж лі ва, і з 
той пры чы ны, што та ды яшчэ не 
бы ло плас ты ка вай, у тым лі ку пя-
ці-шас ці літ ро вай, та ры. Сён ня ж 
яна хоць і ства рае праб ле мы для 
эка ло гіі, а з ін ша га бо ку, мо жа 
шмат ра зо ва вы ка рыс тоў вац ца 
для той жа кры ніч най ва ды.

Пры клад на паў го да та му зна-
ё мы на га даў мне аб пры вал каў-
скай кры ні цы (маў ляў, ён там 
па ста ян ны «клі ент»), і не ўза ба-
ве я так са ма на кі ра ваў ся гэ тым 
шля хам. Тым больш што пра чы-
таў у аб лас ной га зе це вы сно вы 
спе цы я ліс таў сан служ бы на конт 
якас ці вод ных кры ніц у Грод не 
і на ва кол лі. Яны да сле да ва лі 
кры ніч ную ва ду па са ні тар ных, 
хі міч ных і мік ра бія ла гіч ных па-
каз чы ках. У не ка то рых вы пад ках 

вы яві лі ся пэў ныя праб ле мы (на-
прык лад, па коль кас ці ніт ра таў, 
мут нас ці), а ў ча ты рох кры ні цах, 
у тым лі ку ка ля вёс кі Пры вал ка, 
узя тыя про бы ад па вя да лі ўсім 
са ні тар на-гі гі е ніч ным па тра ба-
ван ням. Акра мя та го, на тра піў у 
ін тэр нэ це на звест кі, што 200 га-
доў та му ва ду з ту тэй шых кры ніц 
спе цы яль на пры во зі лі ў гро дзен-
скія баль ні цы, вы ка рыс тоў ва ю чы 
яе ў пра фа і лак тыч ных і азда раў-
лен чых мэ тах.

...Пер ш чым ехаць па пры вал-
каў скую кры ніч ную ва ду, на кі роў-
ва ю ся ў... ад дзя лен не бан ка, каб 
узяць про пуск у па гра ніч ную зо ну. 
Для гра ма дзян, якія там не за рэ гіст-
ра ва ны, ён ця пер каш туе 36 ты сяч 
руб лёў. Гэ тым да ку мен там, прад'-
явіў шы яго ра зам з паш пар там па-
гра ніч ні кам, мож на ка рыс тац ца на 
пра ця гу го да. Су ма, па га дзі це ся, 
не вар тая та го, каб «сэ ка но міць» 
на про пус ку, бо мож на тра піць пад 
сур' ёз ныя штраф ныя санк цыі.

Ад шу каць кры ні цу для ча ла-
ве ка, які да гэ туль там не быў, ні я-
кай праб ле мы ня ма: на пад' ез дзе 
да яе ўста ноў ле ны да рож ны знак. 
Спы ня еш ся, бя рэш сваю та ру, і 
праз не каль кі дзя сят каў мет-
раў — кры ні ца. Ва да ця чэ з рыль-
ца з-пад плас ты ка вай бу тэль кі. 
Пад ста віў сваю ёміс тасць — і бя-
ры коль кі хо чаш. Я, на прык лад, 
за па са юся за раз больш чым на 
сто літ раў, каб пры клад на на ме-
сяц за бяс пе чыць ва дой не толь кі 
сваю сям'ю, але і баць коў.

Пры гэ тым заў сё ды ста ра юся 
кі ра вац ца, так бы мо віць, пра ві-
лам доб ра га то ну. Ка лі ў ця бе 
та ры шмат, а па ды шоў ча ла век 
з ад ной-дзвю ма плас ты ка вы мі 
бу тэль ка мі ці ка ніст ра мі, то аба-
вяз ко ва пра пус каю яго на пе рад. 
Як пра ві ла, гэ та кі роў цы вя лі ка-
груз ных аў та ма бі ляў, якія едуць 
праз бе ла рус ка-лі тоў скую мя жу. 
Ка го толь кі ўжо ні су стра каў ка-
ля кры ні цы! І на шых зем ля коў, і 
лі тоў цаў, і па ля каў, і ра сі ян. На-
прык лад, ад «даль на бой шчы ка» 
з Віль ню са Аль гі ман та са ня даў на 
па чуў, што ён не толь кі сам ужо 
га доў пяць з за да-
валь нен нем п'е гэ тую 
ва ду, але і час туе ёй 
сва я коў, зна ё мых. І 
ўсім яна вель мі да-
спа до бы. Вось так 
пры вал каў ская кры-
ні ца, у пэў ным сэн се, 
удзель ні чае і ў ства-
рэн ні ста ноў ча га імі-
джу на шай кра і ны за 
мя жой.

По бач з гэ тым 
пры род ным да рун кам 
раз ме шча на ка вяр ня 

«Кры ні ца». Ад ной чы су стрэў яго 
гас па да ра, які зай маў ся аб кош-
ван нем тра вы ка ля кры ні цы. Па-
вод ле яго слоў, ка лі ва ўлад ных 
струк ту рах зро бяць ад па вед ны 
пра ект, то ён га то вы пра фі нан са-
ваць ра бо ты па яе доб ра ўпа рад-
ка ван ні. У пры ват нас ці, зра біць 
тут асвят лен не, за мя ніць рыль-
ца з плас ты ка вай бу тэль кі, праз 
якое ця чэ ва да, ма тэ ры я лам з 
не ржа вей кі. Зра зу ме ла, што аб 
ней кай пры ва ты за цыі га вор ка 
іс ці не мо жа, пры род ная кры ні-
ца па він на за ста вац ца на род ным 
ба гац цем, але і ад дзяр жаў на-
пры ват на га парт нёр ства ад маў-
ляц ца, му сіць, не вар та.

Да рэ чы, па езд ка да кры ні цы 
аса біс та мя не пры ваб лі вае не 
толь кі чыс та прак тыч най мэ тай, 
каб за па сці ся вы дат най ва дой. 
Па быць за ад но ў пры го жым ляс-
ным ма сі ве, па ды хаць чыс тым 
па вет рам — гэ тым так са ма не-
аб ход на да ра жыць.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. 
Фо та аў та ра.

prakopchіk@zvіazda.by

Гро дзен скі ра ён.
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Вы пра ба ва на на са беВы пра ба ва на на са бе  ��

ПА КРЫ НІЧ НУЮ ВА ДУ

Да ве да ма
Спе цы я ліс ты сан служ бы звяр та юць ува гу, што якасць ва ды 

ў кры ні цах за ле жыць ад чыс ці ні на ва коль най тэ ры то рыі, раз-
мя шчэн ня не па да лёк па тэн цы яль на не бяс печ ных для эка ло гіі 
аб' ек таў. Так са ма трэ ба ўліч ваць се зон ныя фак та ры, на прык-
лад, ка лі пас ля вя лі кіх даж джоў кры ні цы за лі ва юц ца па верх-
не вы мі во да мі. Якасць ва ды пра вя ра юць з вы ка ры стан нем 
спе цы яль най та ры ра бот ні кі цэнт раў гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі. За 
за брудж ван не пры род ных кры ніц, згод на з Вод ным ко дэк сам 
Бе ла ру сі, пра ду гле джа на ад мі ніст ра цый нае па ка ран не.

Па га ры зан та лі: 3. Ста ра жыт на грэ час кі ўрач, 
«баць ка ме ды цы ны», які ўпер шы ню звяр нуў ува гу 
на гры бы і на пі саў аб іх трак тат. 8. Наш ... з дым-
ком, ды з су хім грыб ком (прык.). 9. Наз ва грыб-
ных пад зем ных тон кіх ні так. 10. Рас лін ны піг мент, 
які спры яе ўтва рэн ню ў ар га ніз ме ві та мі ну А і які 
ўтрым лі ва ец ца ў апень ках. 11. Хут кая, ня звяз ная 
га вор ка (разм.). 13. Ка лі нос за дзі ра ец ца, ... не ра-
зум нее (прык.). 14. Буй ная жвач ная жы вё лі на. 16. 
Не вя лі кі па ка ё вы са ба ка. 17. Гру кат, які су пра ва-
джае ма лан ку; не ка то рыя на ро ды Азіі лі чаць, што 
гры бы рас туць ад ... . 18. «Ля ціць у вы рай жу раў лі-
ны ...,\\Са мот ным кры кам да лі пра ці нае». З вер ша 
У. Маз го «Са нет». 20. Ста ра жыт нае лі чыль нае 
пры ста са ван не. 21. Адзін ка зя мель най пло шчы 
(скар.). 22. За пас. 25. Част ка ад та го, што ко лец ца, 
раз бі ва ец ца. 27. Вяс но вы ядо мы грыб на ка рот кай 
нож цы. 29. Тое, што і вох ра. 30. Ні ва, зям ля (пе ран., 
па эт.). 31. Вы ка наў чы ка мі тэт (скар.).

Па вер ты ка лі: 1. «І тыя ку чач кі ка лю шак,\\
Дзе грыб сха ваў свой ... «. З паэ мы Я. Ко ла са 
«Но вая зям ля» («Лет нім ча сам»). 2. «... на гры бы 
не ску піц ца,\\Пу ні хмя ле юць ад се на». З вер ша 

М. Тан ка «У бе ла рус кую во сень». 4. Еш ... з гры-
ба мі, а язык тры май за зу ба мі (прык.). 5. Рэшт кі 
па се лі шча (адз. лік). 6. «Глянь:\\Пад асі на мі\\Ле-
таш ні ...,\\Там па да сі на вік\\Хіт ры, як ліс». З вер ша 
А. Вя лю гі на «Гры бы». 7. «І ... — доб ры браж-
нік\\Зна ход ка для муж чын». З вер ша П. Пан чан кі 
«Мінск едзе па гры бы». 10. Збрад лі вы, як ..., а 
трус лі вы, як за яц (прык.). 12. Ста ра жыт на рым-
скі пісь мен нік — эру дыт, які сцвяр джаў, што ля 
змя і на га гняз да рас туць толь кі атрут ныя гры бы. 
15. На бок, ..., ба ра вік едзе (прык.). 18. На ву ка, 
што вы ву чае гры бы. 21. «Кро чыш з ле су, як ... 
.\\У ка шы — гры бы га рой». З вер ша Г. Бу раў-
кі на «Асен нія гры бы». 23. Ста ра жыт ны па лац і 
крэ пасць. 24. «... шэ рань кі паў зе,\\На ка люч ках 
грыб ня се». З вер ша А. Ста рын чы ка «Зна ка мі ты 
мядз ведзь». 25. Ор ган раз мна жэн ня гры боў. 26. 
Дзе рас туць му ха мо ры, там і ба ра ві кі спя ва юць 
... (прык.). 28. «Лі сі чак рос сып за ла ты!\\... зе лян-
цо вы на па ля не». З вер ша М. Мят ліц ка га «Лі сі чак 
рос сып за ла ты».

Склаў Ля вон ЦЕ ЛЕШ. 
г. Дзяр жынск.

«Там па да сі на вік хіт ры, як ліс»

Па га ры зан та лі: 3. Гі пак рат. 8. Абед. 9. Гі фы. 10. 
Ка ра цін. 11. Ло пат. 13. Га ла ва. 14. Як. 16. Шпіц. 17. 
Гром. 19. Клін. 20. Абак. 21. Га. 22. Рэ зерв. 25. Ад кол. 
27. Смар жок. 29. Ох ра. 30. Го ні. 31. Вы кан кам.

 Па вер ты ка лі: 1. Ка пя лю шык. 2. Лес. 4. Пі рог. 
5. Ру і на. 6. Ліст. 7. Ры жык. 10. Кот. 12. Плі ній. 15. 
Гры бок. 18. Мі ка ло гія. 21. Ге рой. 23. За мак. 24. 
Во жык. 25. Аск. 26. Хо ры. 28. Мох.

Пра вер це, ка лі лас ка, ад ка зы:

5 МІ ФАЎ 
пра мі не раль ныя ўгна ен ні

Шчыра віншуем свайго 
дзелавога партнёра, 

аднаго з самых 
маладых кіраўнікоў 

такога рангу — 
генеральнага 

дырэктара ААТ «Нярудпрам» 

АЛЯКСАНДРА 
АНАТОЛЬЕВІЧА ЛОЙКУ 

з днём нараджэння.
Жадаем здароўя, без чаго 

ў гэтай адказнай працы не 
абысціся, падтрымкі блізкіх і 
разумення калектыву, вытвор-
чых поспехаў.

Звяздоўцы

Ну і ну!Ну і ну!  ��

ЕЗ ДЗІ ЛА Ў СТА ЛІ ЦУ, 
ЯК НА «РА БО ТУ»...
У по ле зро ку су пра цоў ні каў ад-
дзе ла кры мі наль на га вы шу ку 
Каст рыч ніц ка га РУ УС г. Мін-
ска тра пі ла 37-га до вая жы хар-
ка Слуц ка, ра ней не ад на ра зо ва 
су дзі мая за кра дзеж, за ха ван не 
і збыт нар ко ты каў.

Як вы свет лі ла ся, жан чы на «спе цы-
я лі за ва ла ся» на кі шэн ных кра дзя жах, 
дзе ля якіх і ез дзі ла ў ста лі цу. Мі лі цы-
я не рам уда ло ся за тры маць зла мыс-
ні цу ў мо мант здзяйс нен ня чар го ва га 
зла чын ства. У пра ва ахоў ні каў ма ец-
ца ін фар ма цыя, што жан чы на мо жа 
быць да тыч ная яшчэ да ча ты рох ана-
ла гіч ных кра дзя жоў. Як пра ві ла, яна 
«пра ца ва ла» ў мес цах з вя лі кай коль-
кас цю лю дзей (аб' ек ты гра мад ска га 
хар ча ван ня, ганд лё выя цэнт ры), ка-
рыс та ю чы ся ня ўваж лі вас цю гра ма-
дзян. У ад ным з апош ніх вы пад каў 
зла мыс ні ца, ска рыс таў шы ся ча со вай 
ад сут нас цю пра даў ца ў ганд лё вай ву-
ліч най па лат цы, скра ла ад туль вы руч-
ку ў па ме ры ка ля ча ты рох міль ё наў 
руб лёў. Ця пер вя дзец ца пра вер ка 
за тры ма най на да тыч насць да се рыі 
кра дзя жоў, здзейс не ных ана ла гіч ным 
чы нам на тэ ры то рыі ста лі цы.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by
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